

## 关注 1: 女明星把握生育主动权

7月8日,《Vista 看天下》杂志刊登了对徐静蕾的专访,专访中41岁的老徐对记者畅谈自己冷冻卵子的全过程。她表示,早在5年前就听说过冷冻卵子,后来于2013年,也就是她39岁那年在美国冷冻了自己的9颗卵子。她坦言,目前很享受生活,并不想在近几年要孩子,冷冻卵子,“就是给自己存一个选择”。

尽管冷冻了自己的卵子,徐静蕾对于生不生孩子的观点并没有改变。她认为,有了孩子责任“不是一般的大”,而且她现在还不想改变自己的生活,“现在这样几乎完美,已经特别好了。”

无独有偶,台湾媒体报道,年过不惑的名模林志玲就曾为了让妈妈放心,悄悄到台大医院冷冻卵子,而近年来在内地身价水涨船高的陈乔恩也选择了冻卵这条路,此外韩国明星宋慧乔为了以后孩子的健康问题,也早早在医院冷冻了自己的卵子。上周,香港女星叶璇在为新片做宣传时承认,自己早在三年前便完成了“冻卵”手术,“女星可以彻底从压力和束缚中解放出来,真正把时间放在喜欢的事情上,享受生活和工作,我觉得很好。”

不过这些女明星无一例外的,都是在国外完成的“冻卵”手术,因为我国法律有明确规定,必须是“三证”齐全,即持有结婚证、身份证、准生证,而且有诊断证明证实患有不孕不育症的夫妇,才可以接受辅助生殖技术诊疗。上海瑞金医院生殖医学中心主任张爱军告诉记者,连日来,由于“明星效应”炒热了“冻卵”话题,每天都有人前来咨询冻卵业务,“前几天,有一位37、38岁的女性前来咨询冻卵手术,她本人是北京大学毕业,层次较高,刚离婚,没有生育,因为不符合我国的法律制度,她的冻卵要求我们只能婉言谢绝。”



图/TP

## 关注 2: 剩女需求 亟待正确引导

今年34岁的袁小姐是位留英硕士,现在在上海开办了一家外贸公司,年收入超过百万元。平时精明强干的她也有“难言之隐”。因为过去的感情阴影,遇人不淑,加上工作繁忙,家中还有两位年过六旬的老父老母要人照顾,近几年她都无暇谈及儿女感情。前不久,她听说美国的“冻卵”技术较为成熟,颇为心动,“在美国加州人口不到20万的尔湾市有好几家冷冻卵子技术中心,仅一家中心每年做‘冻卵’手术的顾客就有2500多名,多来自中国大陆。”她打算先飞去美国实地考察诊所的医疗条件,再考虑做下一步打算。她的想法也很实际,“眼看就要过了生育的黄金年龄,我本来就喜欢孩子,父母这边给的压力也不小,干脆去做个冻卵,也好为将来做打算。”

记者采访发现,类似袁小姐这样才学兼备的“大龄剩女”中,有意冷冻卵子的人不在少数,要在国内接受手术又受制于法律法规的束缚。张爱军介绍,2013年,上海市卫计委明确,只有下列两种情况时,能进行冷冻卵子:第一,有不孕病史及助孕指征的夫妇(必须持有结婚证、身份证、准生证这“三证”),在约定的取卵日,若丈夫取精失败,且不接受受精的特殊情况下,可以冷冻卵子;第二,希望保留生育能力的女性癌症患者,在手术和化疗之前,可先进行卵子冷冻。患者事先向伦理委员会提交一系列证明资料,经讨论同意后,才能冷冻。

然而,面对巨大的市场需求和日新月异的人工辅助生殖技术,法律法规简单生硬地一禁了之,客观上使得“冻卵”无法可依、辅助生殖市场良莠不齐,不仅危及对这一技术寄予厚望的女性的生命健康,还严重贬损法律权威。

近年来的广州八胞胎事件,夫妻离婚、一方身亡、两人身亡等冷冻胚胎纠纷,屡见不鲜的代孕纠纷等,折射出辅助生殖技术引

# 「明星效应」再次炒热「冻卵话题」这颗「后悔药」不是谁都有



图/TP

## 焦点关注

7月6日,影视明星徐静蕾在微博中大胆承认,为自己留下成为母亲的机会,她已选择冷冻卵子,“犹如找到世上唯一的后悔药,只是找到这味药有点晚。”

选择给自己备下“后悔药”的不仅徐静蕾一人,早在三年前,香港影星叶璇就完成了“冻卵”手术,她大方承认,“为了完全保证,我做了两次冻卵手术。”还有演艺事业如日中天的林志玲和陈乔恩也曾传出冷冻卵子的消息。接二连三的“明星效应”再次让“冻卵”这个私密话题回到了公众视野,上海瑞金医院生殖医学中心主任张爱军表示,7月初徐静蕾发布冷冻卵子的消息后,中心也迎来了一波咨询热潮,“原来三五天才有一个咨询者,最近这段时间每天都有二个人来咨询冷冻卵子的事。”

文 记者 王弘 整理



图/TP

发的社会问题渐出端倪,并在发展中逐渐形成了一种恶性循环。张爱军表示,接受冻卵手术前女患者需要接受一系列的术前准备,包括促排卵、取卵、冻卵,选择国内权威的正规机构可以尽量避免女性在此过程中受到的伤害,降低和预防并发症的发生。比如取卵时,可以选择粗细合适的针。取卵后,女性需静卧半小时,经B超确认没有出血,再离开医院。

## 关注 3: 国内冻卵 尚无年龄限制

徐静蕾在谈到自己为什么接受冻卵手术时说:“一个车没买,一个电影没看……都可以弥补。只有(卵子)这个东西是受年龄限制的,到了一个年龄想要也没有了。我都觉得自己做得有点晚,因为做得越早,可存的越多,医生说女人38岁到42岁之间排卵量通常会直线下降。”张爱军表示,目前,我国对女性患者接受冻卵手术的年龄没有明确限制,从优生学方面考虑,女性30岁以后,卵巢功能逐渐下降,卵子的质量也会有所降低,35岁以后下降得比较明显,生殖力大概只有25岁年轻妇女的一半。所以不管是自然受孕分娩,或是冻卵生子,女性35周岁前都是最佳的生育年龄。

而在邻国日本,生殖医学会就不建议40岁以上女性冷冻保存卵子,也不建议45岁以上的女性使用冷冻保存的卵子,来治疗不孕症。在女性死亡时,其卵子将会被废弃。欧美国家认为,冷冻卵子的女性年龄最好不要超过35岁。

冷冻卵子并非就会百分百成功受孕。冷冻过的卵子,卵壳比较硬,受精需采用单精子卵胞浆内注射(也就是俗称的第二代试管婴儿)的方法,而且受精之后的胚胎要孵化出来(在囊胚阶段,激光打孔以帮助胚胎孵化)。这个成功受精孵化出胚胎的比例却不高,所以,冷冻卵子受精率低也是一个难题。



图/TP



图/TP